

## **Отчёт депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Айпина Еремея Даниловича за 2021 год (VI-VII созыв)**

В сентябре состоялись выборы депутатов VII созыва Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. По итогам избирательной кампании Еремей Айпин избран депутатом Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (Постановление Избирательной комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 27 сентября 2021 № 1173). На первом заседании Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера (07.10.2021) избран заместителем Председателя Думы автономного округа – председателем Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы VII созыва.

Входит в состав депутатской фракции Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, является членом Комитета Думы автономного округа по социальному развитию.

### **Участие в работе Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры**

В VI созыве депутат участвовал в 7-ми заседаниях Думы и в VII созыве в 5-ти заседаниях Думы.



Под председательством Еремея Айпина в 2021 году состоялось 7 заседаний Ассамблеи, из них 4 в VI созыве и 3 заседания в VII созыве.

В соответствии с планом работы Ассамблеи на 2021 год велась работа по следующим законопроектам: "Об этнологической экспертизе в местах традиционного проживания и традиционной деятельности малочисленных народов", "О поддержке национальных видов спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре", "Об Уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера".

На заседаниях Ассамблеи прошло рассмотрение по проектам законов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

- "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О регулировании отдельных вопросов в области водных и лесных отношений на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".
- "О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов". Главное внимание обращено на реализацию государственной программы автономного округа "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера" в 2021 году и программу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Развитие жилищной сферы" на предоставление субсидий гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера.
- "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О регулировании отдельных жилищных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

"О пользовании участками недр местного значения на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Рассмотрено постановление Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в постановление Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О снижении возраста, по достижении которого граждане Российской Федерации имеют право на приобретение охотничьего огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Вице-спикер отметил, что необходимость использования огнестрельного оружия с 16 лет для граждан, относящихся к коренным малочисленным народам Севера, обусловлена объективными причинами. Охотничье ружье применяется данной категорией населения не только для охотничьего промысла, являющегося источником средств к существованию. Оно необходимо также для обеспечения личной безопасности на стойбищах и в удаленных национальных поселениях, для защиты здоровья и жизни людей от нападения диких животных, для защиты оленевого стада от угрозы нападения хищников и в других случаях. Аналогичным образом использование охотничьего оружия с 16 лет может являться жизненно необходимым и для иных категорий граждан. Например, для оленеводов-коми, а также для граждан, которые проживают в труднодоступных

населенных пунктах, но к коренным малочисленным народов Севера не относятся. Решение Ассамблеи: проект постановления в представленной редакции нуждается в доработке.

В рамках контрольной деятельности Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на заседаниях Ассамблеи были заслушаны информации об исполнении Законов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2020 году "О поддержке органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры организаций, осуществляющих традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов Севера", "О видах традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре", "О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре", отчет о ходе реализации в 2020 году государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера", доклад Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре Николая Евлахова, отчет Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Натальи Комаровой о результатах деятельности Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2021 год.

Также участвовал в работе по обсуждению проектов федеральных законов "О северном домашнем оленеводстве в Российской Федерации", подготовленного Постоянным комитетом по вопросам коренных малочисленных народов Севера и делам Арктики Государственного Собрания Республики Саха (Якутия) и "О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов", подготовленного Законодательным Собранием Ямalo-Ненецкого автономного округа.

## **Участие и выступление на депутатских слушаниях, круглых столах и других встречах**

Участвовал в заседаниях Совета законодателей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Тюменской области, Ямalo-Ненецкого автономного округа по вопросам о мерах обеспечения прав детей-инвалидов на воспитание, обучение, образование и региональную практику реализации законодательства, направленного на стимулирование инвестиционной активности, а также реализации нацпроекта "Экология" в данных регионах (04.02.2021). В следующем заседании (07.04.2021) депутатом был представлен

доклад "О реализации на территории Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа мероприятий, направленных на достижение целей государственной программы Российской Федерации "Комплексное развитие сельских территорий".



### Рабочие встречи:

- участие в заседании Научно-координационного совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, на котором была представлена информация об организации в 2021 году летнего оздоровительного отдыха детей в этнической среде, о реализации проекта "Стойбищная школа-сад".

- личная встреча с Губернатором автономного округа Натальей Комаровой, где обсудили сферу социально-экономического развития коренных этносов. В том числе, депутат обозначил вопрос о строительстве здания для окружного бюджетного учреждения "Театр обско-угорских народов – Солнце". Еремей Айпин отметил, что Правительство Югры в 2012 году утвердило Концепцию развития театрального дела в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Документом предусмотрено строительство или передача в собственность отдельного здания для театра обско-угорских народов – Солнце к 2020 году, но вопрос остался открытым. По предложению парламентария, требуется проработать вопрос о включении данного капитального объекта культуры в программу автономного округа.

Депутат входит в состав Художественного совета Театра обско-угорских народов – Солнце и уделяет большое внимание этому направлению деятельности.

- участие в заседании Межведомственной комиссии при Правительстве Югры по обеспечению развития коренных малочисленных народов Севера. На мероприятии обсудили меры поддержки средств массовой информации,

издаваемых (выпускаемых) в автономном округе на языках коренных малочисленных народов.

- участие в заседании рабочей группы по вопросам обоснованности переноса интерната из деревни Лямина Сургутского района в город Лянтор, целесообразности строительства школы с пришкольным интернатом. Депутатом внесены предложения о рассмотрении возможности строительства малокомплектной школы-интерната для начальных классов в Лянторе, а также открытия подготовительного класса для благоприятной адаптации к условиям обучения вдали от дома.

- участие в заседании Комиссии по вопросам территорий традиционного природопользования. Рассмотрен вопрос о вариантах месторасположения производственного объекта компании-недропользователя, находящегося в границах территории традиционного природопользования ТТП № НВ-В37 Нижневартовского района.



На депутатских слушаниях на тему "Об итогах реализации национальных проектов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре за 2020 год и отчетный период 2021 года" (23.12.2021) депутат предложил Правительству автономного округа рассмотреть возможность строительства объекта под размещение стационарного отделения казённого учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Угутская участковая больница" в с. Угут Сургутского района.

## Общественно-значимые мероприятия

- ✓ участие в IX Съезда коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (апрель)
- ✓ участие в проведении Международного конкурса "Письмо солдату. Победа без границ", посвященного 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне (апрель)

- ✓ участие в 17-я Ассамблее деятелей культуры и искусства Югры в Ханты-Мансийске (апрель)
- ✓ участие в церемонии награждения лауреатов и дипломантов окружных, всероссийских, международных конкурсов и фестивалей в г. Ханты-Мансийске (апрель)
- ✓ рабочий визит в сельское поселение Тундрино Сургутского района (май)



- ✓ участие в работе конкурсной комиссии по предоставлению субсидии организациям, которые издают (выпускают) средства массовой информации на языках коренных малочисленных народов и учредителями которых не являются органы власти или органы местного самоуправления (май)
- ✓ встреча с избирателями в пгт. Высокий мыс, посетил Высокомысовскую среднюю общеобразовательную школу и Высокомысовский центр Досуга и Творчества, встретился с главой поселения Виктором Самсоновым (май)
- ✓ творческая встреча со студентами со студентами Гуманитарного института североведения в библиотеке Югорского государственного университета (май)
- ✓ участие в режиме видеосвязи в X Международном конгрессе арктических социальных наук (ICASS X) (июнь)
- ✓ участие в фестивале "Красная площадь" в Москве (июнь)



- ✓ участие в VIII Всемирном конгрессе финно-угорских народов в онлайн-формате, который проходил в городе Тарту в Эстонии (июнь)
- ✓ посетил с рабочим визитом д. Русский Сургутского района. Встреча с заместителем главы поселения Марией Марининой, побывал в школе-интернате, амбулатории, центре социального обслуживания "Сателлит", экопарке (август)
- ✓ он-лайн участие в литературном проекте "Купринские чтения". В Донецкой республиканской универсальной научной библиотеке имени Н.К. Крупской при поддержке Министерства культуры Донецкой Народной Республики и фонда "Русский мир" России прошли мероприятия в рамках "Купринских чтений", приуроченных к 150-летию со дня рождения русского писателя Александра Ивановича Куприна и к 125-летию посещения им Юзовского металлургического завода (сентябрь)
- ✓ участие в интервью для проекта "Марафон культуры народов Югры "Традиции и современность" (ноябрь)
- ✓ участие во II форуме писателей Югры "Культурный марафон" (декабрь)
- ✓ участие в открытии выставки, посвященной 25- летнему юбилею Галереи-мастерской Геннадия Райшева (декабрь)
- ✓ принял участие в торжественном награждении победителей ежегодного конкурса-премии имени Еремея Айпина в Нижневартовском государственном университете (декабрь)



- ✓ встреча с жителями города Когалым в центральной городской библиотеке (декабрь)
- ✓ встреча с избирателями и читателями города Покачи в библиотеке имени А.А. Филатова (декабрь)
- ✓ принял участие в очно-заочном собрании членов Ханты-Мансийской окружной общественной организации «Союз писателей России» (декабрь)

## **Работа с избирателями и обращениями граждан**

В течение года регулярно проводил личные приёмы граждан в общественной приёмной Партии "Единая Россия" в г. Ханты-Мансийске, а также выездные встречи с югорчанами в городах Ханты-Мансийск, Сургут, Нижневартовск, Когалыме, Покачи, Лянторе, сельских поселениях Сургутского, Нижневартовского, Октябрьского районов и на территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера автономного округа.

### **Обращения граждан**

За отчетный период в адрес депутата поступило 275 обращений.

Наибольшее количество обращений составляют вопросы социальной сферы (образование, культура, наука, спорт), улучшения жилищных условий, оказания материальной помощи, трудоустройства.

Коренные жители Югры часто поднимают вопрос об учреждении в автономном округе Департамента коренных малочисленных народов Севера. Со своей стороны, депутат неоднократно обращался в адрес Правительства Югры о необходимости учреждения данного Департамента, а также считает важным делом - создание института Уполномоченного по правам коренных малочисленных народов Севера в Югре. Сегодня активно продолжается промышленное освоение территорий автономного округа, которое всё больше затрагивает места проживания коренных жителей, тем самым разрушая их жизненный уклад, люди вынуждены бороться или сдаваться, теряя самое дорогое – жизнь на своей исконной земле. Уполномоченный по правам коренных малочисленных народов Севера - это весомая гарантия защиты прав и интересов в области традиционного природопользования, сохранения уклада жизни и самобытной культуры. И защита интересов коренного населения должна происходить не в виде опеки и выдачи социальной помощи, а в виде построения механизмов, благодаря которым люди смогли бы самостоятельно зарабатывать и достойно жить. При этом важно улучшать стандарты жизни коренных народов на основании системных решений всех ветвей власти. Тогда мы придадим жизни современную динамику и создадим хорошие условия для жизни коренных жителей, проживающих на территории автономного округа. Это наша задача – заботиться о своих гражданах.

На контроле Еремея Айпина находятся семьи Ю.С. Пяк, Р.С. Сопочиной, А.С. Лемпиной, с которыми в течение года шла работа в связи с насилием в семье, злоупотреблением алкоголем родителей, решения жилищных вопросов.

Совместно с Уполномоченным по правам ребёнка в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, органами опеки и попечительства, комитетами по делам несовершеннолетних Сургутского, Белоярского, Нижневартовского районов депутат занимался решением кризисных ситуаций.

Помимо этого, на протяжении пяти лет депутат оказывает содействие по защите прав коренных жителей-оленеводов Сургутского района, обвиняемых по уголовному делу о незаконной охоте. С 2018 года проходит судебный процесс над оленеводами, которые вынужденно произвели отстрел трёх особей медведей в связи с угрозой нападения медведей на них и на их оленное хозяйство.

## Выполнение наказов избирателей

В соответствии с Законом Ханты – Мансийского автономного округа – Югры № 98-оз от 27.07.2007 года "О наказах избирателей депутатам Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры" исполнены наказы избирателей на общую сумму 5 999 363 рублей. Оказана финансовая помощь 21-му государственному и муниципальному учреждению в сфере культуры, спорта, образования и медицины, и материальная помощь 8-ми физическим лицам.

## Иная деятельность

Подготовлены и выпущены два номера общероссийской газеты коренных народов Севера "Вестник Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры", посвященных Году науки и технологий, 90-летию Угутской участковой больнице, 300-летию российского нефтяного дела и истории создания и развития Западно-Сибирского нефтяного комплекса, 25-летию общины коренных малочисленных народов Севера "Яун-Ях".



В XXV номере венгерского журнала «Финно-угорский мир» опубликованы эссе Еремея Айпина, посвященные творчеству заслуженного художника Российской Федерации, члена Союза художников России, заслуженного деятеля культуры Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Геннадия Райшева («Гром-старик», «Морошка», «Сотворенной реки человек») в переводе доктора филологических наук Каталины Надь.

Депутат оказал содействие в увековечивании памяти заслуженного работника физической культуры и спорта Российской Федерации Виктора Туркова направив денежные средства на приобретении надгробного памятника по просьбе его вдовы.

Ежегодно участвует во Всероссийской акции "Елка желаний": поздравил с Новым годом ребёнка с ограниченными возможностями, 8-летнююю Аню из города Сургута, подарив ей ноутбук для учебы и дополнительных занятий.



В условиях угрозы распространения коронавирусной инфекции важнейшей задачей органов власти всех уровней в сложившихся условиях является поддержка населения, и особенно медиков. Депутат поздравил с Новым годом медицинских работников больниц Сургутского района и клинику города Сургута, которым подарил чайные наборы и поблагодарил за самоотверженный труд.



Был награжден дипломом и Почетным значком лауреата Премии Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в области литературы, культуры и искусства и Орденом Почета.

Деятельность освещается на официальном сайте Думы Югры (<https://www.dumahmao.ru/>) и в социальных сетях (Инстаграм, Твиттер, Фейсбук, Одноклассники, Вконтакте) сети "Интернет".